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elektrischer Strom

Stromstdrke und Ladung:

elektrischer Widerstand:

Gesetz von Ohm:

_4AQ Y] Bei konstanter Temperatur sind U
I="4 R=7 und I proportional, d.h. R = const.
Hintereinanderschaltung von Parallelschaltung von Widerstdnden: | idealer Transformator mit n, Primar-
Widerstdnden: 1 11 und ng; Sekunddrwindungen
RET‘SGtZ =R +Rz+ ... REr'satz - EI ! E2 * o gﬂ = fp
Us ns
Dichte, Krdfte
Dichte:  m Gewichtskraft: Federkraft (Hooke): (Gleit-)Reibungskraft:
p_V Fezm.g F=D-s FR=,U'FN

Hangabtriebs- und Normalkraft
an einer schiefen Ebene mit dem
Neigungswinkel o

FH=F5'ana
FN=F5'c05a

Luftreibungskraft
bei turbulenter Umstromung:
Fr=2cw-p-A-V
cw: Luftwiderstandsbeiwert

p: Luftdichte
A: Querschnittsfldche

Gravitationskraft zweier
Massekugeln mit
Mittelpunktsabstand r:

mp-mg;

F:GT

Kraft und Bewegung

Grundgesetz der Mechanik (Newton IT):

F-At=m-4 bzw. F=m-
% zw a W(t)
- av . " s(t)
Dabei ist a = At die Beschleunigung des Karpers und F >

die resultierende Kraft. Die Kraftrichtung stimmt mit
der Richtung der Geschwindigkeitsdnderung iiberein.

konstant beschleunigte Bewegung (a = const.)
mit Anfangsgeschwindigkeit v,

= v, + a-t
= y,t+ £att
= v2 + 2as

Dabei sei der Korper anfangs (t =0) am Ort s = 0.

Energie

kinetische Energie: potentielle (Hohen-)Energie: Spannenergie:

Ek(n= zimvz Epot=m'g'h E5p= 21052
mechanische Arbeit: ) _ w elektrische Arbeit:

Leistung: P =
W=F'5 t We/=Q'U=U'I't=Pe/'t
Anderung der inneren Energie . Witz Energiefreisetzung und
(ohne Phaseniibergang): Wirkungsgrad: 7 = Wiger Massendnderung:
AE; = cm-ASY AE = Am - ¢f

Energieerhaltung: Im abgeschlossenen System ist Egesam: = const.

Impuls

Impulserhaltung: Im abgeschlossenen System ist pyesam: = const.

Zerfallsgesetz

Von anfangs Np Atomen sind N(t) zum Zeitpunkt t noch nicht zerfallen:

N(t)=No-(3)*:

t
Dabei ist z = ?H die Zahl der vergangenen Halbwertszeiten.
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gleichférmige Kreisbewegung
Winkelgeschwindigkeit: Umfangsgeschwindigkeit: Zentripetalkraft:
2r 1 _ mv?
o=2zf="p, f=—% v=e-r F=mao°r=—"_—
harmonische Schwingung
ricktreibende Kraft: Federpendel: m Fadenpendel: [
F=-D-y T=2rx- D T=2n- g
Wellen, Interferenz
Fiir alle Wellen gilt: | Zweisender-Interferenz:  Bedingung fiir Maxima: As = k - 4 ; k=0,1,2, ..
c=A-f Bedingung fiir Minima: 4s=(k - 5) -4, k=1,2,3, ...
Relativistische Bewegungen
Lorentzfaktor: y = 1 — Zeitdilatation: At = Aty -y Ldngenkontraktion: Al = Al %
I- c? Ato : Zeitintervall im Ruhesystem Alp: Ldnge ( IIV) im Ruhesystem
Formelsymbole, MaBeinheiten
A Fldcheninhalt [m?] R elektrischer Widerstand [Q=V/A]
spezifische Warmekapazitat [T/kg-K] s Weg, Ort, Federdehnung [m]
c
Wellenausbreitungsgeschwindigkeit [m/s] Kelvin-Temperatur [0 K =-273°C]
D Federkonstante [N/m] Periodendauer [s]
E Energie [J =Nm=VAs] | Ty Halbwertszeit [s]
F Kraft [N = kg-m/s°] U elektr. Spannung [V]
f Frequenz [Hz = 1/s] v Geschwindigkeit [1 m/s=3,6 km/h]
h Héhe [m] W Arbeit [J = Nm = VAs]
I elektrische Stromstirke [A] y Auslenkung [m]
[ (Faden-)Ldnge [m] y Lorentzfaktor [-]
m Masse [kqg] n Wirkungsgrad [%]
N Teilchenzahl [-] A Wellenldnge [m]
P Leistung [W=J/s] 4 Reibungszahl [-]
p Impuls [kg-m/s] p Dichte [kg/m?]
Q elektrische Ladung [C = As] 9 Celsius-Temperatur [°c]
r Radius, Abstand [m] @@ Winkelgeschwindigkeit [1/s]
Naturkonstanten, astronomische Grofien
Ortsfaktor (Europa): g = 9,81 N/kg Gravitationskonstante: 6 = 6,674 - 10" m3/kgs®
Elementarladung: e = 16022 10" As atomare Masseneinheit: u = 1,6605 - 107%" kg
Lichtgeschwindigkeit: ¢ = 2,997 - 108 m/s Schallgeschwindigkeit: ¢ = 340 m/s (bei 18 °C)
Astronomische Einheit: AE = 1496 - 10° m mittlerer Erdradius:  re = 6370 km
Vorsdtze zu MaBeinheiten
p Piko n  Nano 1 Mikro m  Milli k Kilo M Mega G Giga T Tera
1012 10°° 10° 10°3 103 10° 10° 10 2

© 2023 A. Urban, Lenggries




